

Секция «История»

Пастырский идеал московского священника о. Алексея Мечева (1859 – 1923) и его реализация в исторических условиях конца XIX – начала XX века.

Таканова Надежда Сергеевна

Аспирант

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Исторический факультет, Москва, Россия
E-mail: greek_world@mail.ru*

При изучении жизни и деятельности представителей приходского духовенства исследователь сталкивается с рядом трудностей. Как правило, миряне и белое духовенство хуже изучены, чем монашество и епископат. Это связано в большинстве случаев с отсутствием источниковой базы. Ведь паства среднего приходского священника традиционно неграмотна или не очень грамотна, очень многие не умели читать и писать, а следовательно, духовные чада редко оставляли записи. Сами же священники не склонны обычно анализировать собственную деятельность. Как пишет прот. Павел Хондзинский «пастырский опыт, ограждаемый двумя тайнами, тайной священства и тайной исповеди, как никакой другой плохо поддается изучению и анализу» [2, 79]

Однако ситуация применительно концу XIX - XX вв. во многом является иной. Именно на это время приходится жизнь знаменитого пастыря о. Алексея Мечева. В распоряжении исследователей находятся многочисленные воспоминания духовных чад, просто людей, знавших этого выдающегося священника, также сохранились его собственные проповеди и письма. Кроме того, существуют достаточно многочисленные и разнообразные сведения об указанной эпохе.

Положение Православной Церкви в Российской империи, а затем при Временном правительстве и в Советской России сильно отличалось. В каждый период Церковь и верующие встречались с определенными проблемами и вызовами, на которые необходимо было дать ответ. В конце XIX - начале XX вв. Православие официально считалось господствующей религией, однако синодальная система всячески стесняла жизнь Церкви, государство ставило духовенство и верующих под свой контроль. В это время растет роль общественного мнения, свободолобивых тенденций и альтернативных религиозному мировоззрению идеологий. Представители интеллигенции увлекаются оккультизмом, спиритизмом, теософией, активно идет пропаганда марксизма, атеизма. Хотя после революции 1905 – 1907 гг. наблюдается оживление общественной жизни, падение уровня ослабление увлечений оккультизмом, больший интерес части интеллигенции к Православию, но с другой стороны происходит увеличение числа случаев «хулиганства» (ограбление церквей, оскорбление святынь), падение уровня нравственности [1,16].

Даже среди простого народа распространяется резкая критика образа жизни духовенства, невыполнения им пастырских обязанностей, а также антиклерикальные настроения. Последние резко возрастают с началом Первой Мировой войны. Кроме того, некоторая часть представителей духовенства выступает с призывами к обновлению, реформам в богослужении, более широкому участию Церкви в политике и в социальной жизни. С открытием Поместного Собора возникает некая надежда на реформирование

и оживление церковной жизни, однако приход к власти большевиков и провозглашение ими курса на атеизацию всей страны ставят Церковь перед лицом суровых испытаний.

В это непростое время осуществлял свое пастырское служение знаменитый московский священник о. Алексей Мечев (1859 – 1923). Он родился в Москве 17 марта 1859 г. в бедной семье регента кафедрального хора Чудова монастыря. Алексей учился в Заиконоспасском духовном училище, а затем в Московской духовной семинарии. 14 октября 1880 г. Алексей был определен во псаломщика Знаменской церкви на Знаменке. В 1884 г. он женился на дочери псаломщика Анне Петровне Молчановой и 18 ноября того же года был рукоположен во диакона Георгиевской церкви на Лубянке. 19 марта 1893 г. о. Алексей был рукоположен во священника и назначен на служение в одноштатную Никольскую церковь на Маросейке. Здесь он и служил всю свою жизнь, здесь впоследствии был священником и его сын о. Сергей Мечев. Скончался о. Алексей 22 июня 1923 г. в Верее под Можайском, куда он имел обыкновение выезжать летом в последние годы жизни.

О. Алексей Мечев, начавший служение в маленьком храме с небольшим количеством прихожан, вскоре стал очень известен, к нему приходило огромное количество людей из различных сословий, разного душевного склада, разного уровня образованности. Интересно проследить причины популярности этого скромного пастыря в столь непростое для страны время, а также выявить основные черты его священнического служения.

Личность о. Алексея Мечева и группировавшаяся вокруг него и Никольского храма на Маросейке община занимали видное место в религиозной жизни Москвы того времени. Служение отца впоследствии продолжил о. Сергей Мечев, таким образом традиция не угасла, а получила свое непосредственное продолжение.

Многие критики из интеллигенции в качестве меры по оздоровлению церковной жизни предлагали повысить социальное значение Церкви, ввести выборность духовенства, передать собственность приходу и т.п. Они предполагали, что эти меры позволят укрепить влияние Церкви в обществе, чтобы она могла представлять достойную альтернативу распространившимся в это время модным течениям (прежде всего, атеизму, безбожию). Сопоставление этих идей и деятельности о. Алексея Мечева, созидания им знаменитой маросейской общины показывает, что этот пастырь избрал другой путь, более схожий с предшествующей ему православной традицией с опорой на богослужение, молитву, Священное Писание и святоотеческий опыт.

Источники и литература

1. Гайда Ф.А. Русская политическая общественность последних лет империи о вере и Церкви // 1917: Церковь и судьбы России: к 90-летию Поместного Собора и избрания Патриарха Тихона. Материалы международной научной конференции. Москва 19 – 20 ноября 2007 года. М., 2008
2. Хонзинский П., прот., Святой и время // «Друг друга тяготы носите...»: жизнь и пастырский подвиг священномученика Сергея Мечёва. / Сост. А. Ф. Грушина. М., 2012. Т. 1.